

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 8'50 ptas.
 Por un año. 14 id.
 Id. fuera. 16 id.
 Id. en el extranjero. 25 id.
 Número suelto. 00'05 id.
 Id. atrasado. 00'10 id.

PAGO ADELANTADO

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Rua 57, 2.º—Teléf. 154.

AFARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24

DOS EDICIONES DIARIAS

ANUNCIOS

Preios convencionales



QUINTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. JOSÉ GUILARTE

PREBÍTERO

Intelecto en Burgos el día 20 de Diciembre de 1897

D. E. P.

La familia del finado, ruega á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

TELEGRAMAS DE ANOCHE

(Recibidos después de la salida del periódico)

La guerra en Venezuela

Madrid 19, 15.

Núm. 77.

Comunican de Washington que el general Castro ha otorgado plenos poderes al ministro de los Estados Unidos en Venezuela para llegar á un arreglo con Inglaterra, Alemania é Italia.

El representante norteamericano espera llegar á una solución, pues cree que ha desaparecido el período más crítico del conflicto venezolano.

MENCHETA.

Santoral y cultos

PARA MAÑANA

Santos del día

Día 21.—Domingo.—Santo Tomás Apóstol. Se reza de la Dominica, con rito doble de segunda clase y color morado.

Cultos

Catedral.—A las diez misa conventual y sermón que dirá el Dr. Bellido Carbayo, canónigo de la Santa Iglesia.

Capilla de la Cruz.—Visita á la Dolorosa. Por la mañana, de siete á doce y por la tarde, de tres á cinco.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Visita continua á la Santísima Virgen del Carmen. A las cinco de la tarde, rosario y sermón por un P. Carmelita.

Iglesia conventual de San Esteban.—Por la tarde, á las tres y media rosario, sermón y procesión con el Santísimo.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento á las diez de la mañana.

Está abierta la capilla al público de doce á las tres de la tarde.

A las cinco reserva. Corresponde velar á las señoras de la parroquia del Carmen.

LOS ESTAFADORES HUMBERT

Su detención.—Su estancia en Madrid

Madrid 20, 9'20.

Núm. 35.

Esta madrugada fueron detenidos en la calle de Ferraz número 35, los esposos Humbert con los cómplices de sus célebres estafas de millones en París.

Vivían en Madrid desde el día 9 de Mayo.

El aviso

Madrid 20, 10.

Número 38.

A las doce de la noche avisaron al juzgado de guardia para que se pusiera al aparato el juez para hablar con el Sr. Dato.

El juez recibió órdenes para que entregara un mandamiento para facilitar un registro en la casa número 35 de la calle de Ferraz.

Antes había visto al Sr. Dato el secretario de gobierno del juzgado y se notó gran movimiento en las oficinas del juzgado.

Historia de las pesquisas

Madrid 20, 10.

Núm. 44

Quando la familia Humbert desapareció de París se supo venían á España el 7 de Abril siguiendo el camino de Burdeos, Arcachon, Cerbere y Barcelona.

Se enviaron requisitorias y vinieron á España policías franceses, pero pronto se borró la pista de los estafadores.

Denuncia del consúl.—Las primeras noticias

Madrid 20, 10'15.

Núm. 57.

El martes visitó al Sr. Maura el consúl general de Francia, asegurándole que la familia de Humbert se hallaba en Madrid.

Se encargaron las investigaciones al inspector Sr. Caro.

Este descubrió que en el Hotel de la calle de Ferraz, número 35, vivían unos extranjeros sospechosos.

La portera dijo que eran franceses y muy raros; que nunca se les vela.

El mandamiento judicial.—Rodeando el Hotel.—Llamando á la puerta.

Madrid 20, 10'15.

Núm. 56.

El inspector se encontró con las dificultades de no llevar mandamiento judicial y esto motivó la orden telefónica del Sr. Dato esta madrugada.

Poco después rodeaba el hotel la policía y la benemérita.

Se llamó á la puerta y no respondieron.

Después se asomaron á las ventanas los inquilinos y se entregaron á la autoridad confesando sus nombres tres mujeres y dos hombres.

Los nombres.—Un viaje.—Aspecto de los detenidos

Madrid 20, 10'15

Núm. 56.

Llámanse los detenidos Eugenio Humbert, Pablo Daurignaz, Paulina Daurignaz, Teresa Daurignaz y Eva Humbert.

Dicen que desde Francia marcharon á América regresando enseguida á España.

Ellos están serenos y tranquilos. Las señoras tristes y abatidas. Son de aspecto distinguido.

Se contradicen.—Declaraciones de Daurignaz

Madrid 20, 10'45.

Núm. 59.

Pablo Daurignaz ha desmentido la declaración de Humbert de que estuvieron en América.

Ha dicho que vinieron á Madrid y vivieron en la calle de Urquijo, número 4, hasta primero de Julio en que alquilaron el hotel de la calle de Ferraz á nombre de Carlos Blanco.

Hallazgos.—A la cárcel

Madrid 20, 10'15.

Número 66.

En la casa de los estafadores se encontraron 2.275 pesetas en moneda española; un saco de alhajas, valuadas en 10.000 pesetas; un décimo de la lotería de Navidad y ocho del sorteo del 31.

Quando se presentó la policía dormían.

A primera hora fueron trasladados á las cárceles respectivas los hombres y las mujeres.

Premio á la policía.—Declaración de Humbert.—Felicitación del Embajador.

Madrid 20, 10'15

Núm. 65.

A los policías que los han capturado se les premiará con 25.000 pesetas por el gobierno francés y 100.000 que ha ofrecido un banquero.

Humbert ha dicho que lo robado es para otros y que algunos sentirán la detención.

El embajador Mr. Patenote, que cesa hoy, ha felicitado á las autoridades.

Papeles que comprometían Más declaraciones

Madrid 20, 10, 15.

Núm. 74.

Se sospecha que los detenidos arrojaron al retrete papeles comprometedores.

Eva Humbert está enferma, y es preciso medicinarla.

Dicen que gastaron 5.000 pesetas en amueblar la casa.

Declararon que han dejado en París treinta millones.

Culpables.—Esperando al consúl

Madrid 20, 15.

Núm. 93.

Daurignaz, dice que el único culpable ha sido Mr. Dupuy que fué ministro de Comercio con Waldeck

Rauseau y actualmente es director de *Le Petit Parisien*.

Esperase al consúl de Francia para conducirlos á las cárceles respectivas.

La extradición.—Reconocimientos

Madrid 20, 15.

Núm. 115.

La familia de Humbert quedará detenida á disposición del embajador de Francia que la tenía reclamada.

Enseguida se incoará el expediente de extradición.

En casa se han practicado más registros y reconocimientos incluso en la alcantarilla por suponerse que arrojaron objetos por el retrete.

Los detenidos en el Gobierno

Madrid 20, 15.

Núm. 108.

Los Humberts y Daurignaz fueron conducidos al gobierno en cuatro coches.

Declararon ante el jefe de vigilancia, protestando del delito que se les acusa.

Desean marchar á Francia.

Las mujeres no han cesado de llorar.

Se les han ocupado 2.750 pesetas en billetes del Banco de España, 1.250 en billetes y 450 en oro francés.

Habló con Pablo Ramón Daurignaz y habla perfectamente el español.

Estuvo en España hace tiempo y protesta enérgicamente del delito de que se les acusa.

MENCHETA.

Salamanca

EDICION DE LA TARDE

Acompañando expresiva carta y con dedicatoria repetosa y filial envió, el Rector de la Universidad al Prelado, el folleto «Paisajes».

El Sr. Obispo contestó afectuoso alentando al Sr. Unamuno á seguir los caminos de la fe y la esperanza, la inspiración cristiana del cantor de «la Flecha».

Anoche á las diez menos cuarto llegó á Salamanca el nuevo gobernador civil de la provincia, D. Joaquín Velasco y Rodríguez de la Vega.

Fueron á esperarle entre otras personas el Alcalde, Sr. Reymundo, el Comandante de la guardia, el señor Concha Alcalde, el secretario señor Pascual Gil y algunos empleados del gobierno civil.

El Sr. Velasco inmediatamente se hizo cargo del gobierno civil de la provincia.

El lunes se verá en la sala segunda de la Audiencia provincial un pleito contencioso del Ayuntamiento de Barbadillo.

Esta mañana ha conferido sagradas órdenes mayores el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo.

El lunes publicaremos la lista de los ordenados.

Ha salido para Madrid con su distinguida familia el Sr. D. Francisco de la Concha.

Mañana celebrará la V. O. T. de Nuestra Señora del Carmen el ejercicio del Santo Escapulario en la capilla del Noviciado de las Hijas de Jesús (Mostenses), á las cuatro y media de la tarde.

Anoche regresó de Plasencia el conocido doctor don Angel Núñez Sampelayo.

Mañana á las cinco de la tarde se celebrará en la iglesia de Magdalena la función del Santo Escapulario.

En la carretera de Béjar á Fuentes de San Esteban, término municipal de Villanueva del Conde han ocurrido dos desgracias.

Dos hermanos iban montados en una caballería que llevaba los ojos vendados para evitar espantos.

La caballería cayó de un puente de mucha altura que hay en la carretera.

Uno de los hermanos quedó muerto en el acto.

El otro herido de mucha gravedad.

Los periódicos han publicado una carta del Sr. Unamuno, Rector de esta Universidad, en que se declara anarquista, protestante, expiadoso, exmístico, cristiano sentimental, etcétera, y concluye por afirmar que su alma es poco española.

No hay más que pasar los ojos por ella para persuadirse del homenaje que se presta á la zozobra y la contradicción.

¡Ah! El alma española es un compendio de grandezas, y la firmeza en las creencias ha sido siempre ornamento de la verdadera cultura.

Muy de veras lamentamos estos extravíos, nebulosidades de la razón ó de la fantasía. Instintivamente se nos vienen á la memoria los tiempos de Pedro de Osma.

¡En qué viniste á parar, insigne Escuela salmantina!

Por hoy, protestamos de nuestra fe católica y de nuestro españolismo acendrados: no podemos más de sentimiento é indignación.

Ultima hora

(POR TELEGRAFO)

Proyectos de Maura

Madrid 20, 11.

Núm. 78

El señor Maura insiste en sus propósitos de sinceridad para las elecciones y que no atenderá á listas de candidatos.

Nada hará en contra de los ayuntamientos ni tampoco formará el encasillado.

Doble crimen

Madrid 20, 15'50.

Núm. 162.

Dicen de Génova que en el Hotel Lombardía se han descubierto los cadáveres del príncipe Reggio, recién casado con una elevada dama de Nápoles y de la condesa Uboñ, esposa de un oficial de aquella guarnición.

El había matado á la condesa disparándole un tiro de revolver y después se suicidó.

El procesamiento al general Borbón

Madrid 20, 15'15.

Núm. 110.

El fiscal del Supremo ha visitado al Sr. Silvela á notificarle que ha redactado la querrela contra el general Borbón.

Se presentará hoy á la sala segunda. Acúsasele de atentado contra la autoridad y se pide la prisión ó fianza de 4.000 pesetas.

Se nombrará á un magistrado de la sala para que actúe como juez especial.

Sobre e conflicto venezolano

Madrid 20, 15'45.

Núm. 148.

Comunican de Washington que las notas remitidas por Inglaterra, Alemania é Italia al gobernador de los Estados Unidos acerca del conflicto de Venezuela son favorables al arbitraje con determinadas condiciones.

De Barcelona

Madrid 20, 15'45.

Núm. 176.

Telegrafian de Barcelona diciendo que cuando llegue á aquel puerto el vapor *María Cristina* visitará dicho barco la policía, filiendo á los anarquistas.

También se les indicarán las poblaciones donde residirán.

Siguen las diligencias sobre la celebración de los Juegos Florales en cáñigo.

Los Reyes en Portugal

Madrid 20, 16.

Núm. 149.

Telegrafian de Lisboa que los Reyes han asistido al teatro.

El público les tributó imponente manifestación de simpatía.

Más de Venezuela

Madrid 20, 15'40.

Núm. 158.

Washington.—El sábado por la mañana comenzará el bloqueo de guerra en las costas de Venezuela si antes no ha dado el gobierno una satisfacción á las reclamaciones y al ultimatum hecho por Inglaterra y Alemania.

Los Estados Unidos permanecerán neutrales en esta guerra.

MENCHETA.

LA BOLSA

Cotización oficial

Madrid 20, 16.

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO	
	De ayer	De hoy
4 por 100 interior.	74'7	74'90
Idem fin de mes.	74'82	75'02
Idem deuda amortizable.	94'70	94'70
Acciones del Banco de España.	485'50	485'50
Idem de la C.ª A. de tabacos.	409'25	409'75
París á ocho días vista.	85'00	84'75
Cambios sobre Londres.	00'00	00'00
Bolsa París; á por 100 exterior.	87'05	87'80

MENCHETA.

EL MATADERO DE MADRID

Tablilla de precios

De hoy Madrid 20, 16.

Núm. 96.

Carne de vaca (cotrales), á 1'65 ptas. kilo;
 Carne de bueyes gallegos, 1'81 id. id.
 Cerdos, de 1'60 á 1'68 ptas. kilo.
 Cerdo al canal, de 1'63 á 1'70 ptas. kilo.

MENCHETA.



OLD AGE. La vejez lo hace todo en el Cognac.

Los años son los que le dan valor. La casa Pedro DOMEQÜO tiene de más de 84 años. Nadie puede arrebatarse la propiedad.

NADA más indicado y de mejores resultados para la higiene del tocador é íntima y combatir las enfermedades de los párpados, nariz y oídos, como el *Borissol* de TORRES MUÑOZ.

Pídase en todas las farmacias de España y al autor, San Marcos, 11, farmacia.—Madrid.

AGUAS DE VILLAZA (ORENSE)

Especialísimas para las enfermedades del estómago, hígado, vías urinarias y diabetes.

Pídase en droguerías y farmacias. Depósito: Farmacia y droguería de SEGUNDO SANCHEZ PRIMO, sucesor de HIJOS DE VILLAR Y PINTO.

CONVALESCENCIA.—VINO PINEDO DE kola compuesto fosfatado.

A LAS SEÑORAS

Para SOMBREROS, VESTIDOS, ABRIGOS y CORSÉS (todo de última novedad), al MODELO DE PARÍS, plaza Mayor, 25. Casa especial para reformas de sombreros usados y copia de los modelos.

VTADURAS Y DIENTES POSTIZOS

Se recomiendan los que se colocan en el gabinete odontológico

J. LEÓN ARIAS

Dr. Hiesco l.º (antes Herrerros)

Teléfono núm. 11.—Salamanca.

NO COMPRAR

Sin visitar la «MALLORQUINA» San Pablo 13. Primera casa en su clase; donde encontrará el público una elegante variación en caprichos de mazapán, última novedad, como igualmente en turrónes de Cádiz, Alicante, Jijona, de almendra, piñón, limón, rosa, coco, frutas, chino, yema, capuchino y girliche.

Sopa de almendra, jaleas, peradas, membrillo, albaricoques, ciruela y batata. Escarchados varios, pastas de almendra y repelado, mantecado de Laujar, milindres de yelpe, pastas de todas clases, mantecados común y hojaldrado, dulces finos y pasteles muy variados.

Vinos generosos y del bajo Duero, moscatel, Málaga, coñ

planas de anuncios de ciertos periódicos de gran circulación; planas de anuncios que, según estoy dispuesto a demostrar, son a sus lectores más nocivas que los más nocivos, atrevidos e inmorales artículos de redacción; que se viole también el sentido del oído al se viole en el hogar, en la calle y en la plaza tantas palabras groseras, tantas blasfemias, tantas frases asquerosas pronunciadas lo mismo por personas que se consideran cultas, que por las consideradas sin cultura, por los hombres y por las mujeres, por los *gollos* y por los *señoritos*.

(Teniente coronel Sr. Rivero).

Debo establecer como opinión sólidamente fundada en tan robusta base científica y en testimonios tan autorizados, que para mejorar el estado sanitario de Salamanca, ó sea sus condiciones de salubridad, son necesarios tres cosas: LIMPIEZA, LIMPIEZA y LIMPIEZA.

Limpieza del suelo, limpieza del subsuelo y limpieza en las viviendas de sus habitantes.

Que Salamanca es una inmensa letrina, y un depósito de toda clase de inmundicias; que las calles de la ciudad, y las más principales y pasajeras, ofrecen muy lamentable espectáculo y dan pobreísima idea de nuestro estado de cultura social; que la apatía y el abandono del municipio en punto a higiene pública merecen los más severos reproches, las censuras más duras y energías, no es necesario que nos lo digan los de fuera; lo decimos en todos los tonos y en todos los momentos, los habitantes de esta degenerada ciudad. Degenerada, sí, científicamente hablando, porque parece extinguida aquella casta de ilustres varones, maestros en todas las ciencias, que la difundían y propagaban dentro y fuera de la nación. Degenerada también físicamente por que se ha perdido la estirpe de temperamentos energicos y tenaces, que en el municipio se hubieran hecho oír y se hubieran impuesto a las minucias y miserias que de ordinario constituyen la labor de los mandatarios del pueblo, obligándole al cumplimiento de los deberes que les imponen las leyes para procurar "el establecimiento y creación de los servicios referentes a la comodidad e higiene del vecindario, como son el empedrado, alcantarillado, surtido de aguas, y otras no menos importantes."

(D. Eduardo Milla).

De dos distintos órdenes son las causas de la mortalidad excesiva que en nuestra capital se observa, del moral unos, del material otros.

Más importantes aquéllas que éstas, por lo mismo que a un orden superior se refieren, son por fortuna las más fáciles de remedio, porque basta para obtener el concurso de la voluntad.

La desmoralización se corrige moralizando, y para moralizar todos servimos y todos somos necesarios.

Den ejemplo el padre en la familia, el maestro en el taller, la autoridad en todas partes, y persiga el vicio cumpliendo así su deber tutelar de cooperación al fin social y habremos dado un primero y gigantesco paso.

Fomentése la instrucción, la educación y la cultura moral, del niño y del adulto, y habremos dado el segundo y decisivo.

Para ello cuenta Salamanca con elementos y medios suficientes.

Pretender que quien desde los ocho ó nueve años, no vuelve a oír a hablar de Dios, ni en la escuela porque la abandone, ni en la iglesia porque no la pisa, quiera y pueda dominar sus pasiones, es aspirar a lo imposible, y el que de ellas se hace víctima es materia propia para la enfermedad y débil para resistirla.

No solo esto es, sin embargo, necesario para la higienización de Salamanca, bien lo sé y lo sostengo. Son precisas también reformas de orden material que no detallo, porque detalladas están en los luminosos trabajos publicados. Lo que hay es, que para esas reformas se dirá que son necesarios recursos, hace falta presupuesto, y harlo recargado está el municipal para aplicarle a otra cosa que a llenar las necesidades más apremiantes del día.

Pues bien, ese será el objeto de la segunda parte de este modesto trabajo; procurar demostrar que hay posibilidad, sin gravar el presupuesto, de atender a la construcción de un alcantarillado, que no sea un peligro constante para la salud; a la traída de aguas, base del aseo tan necesario para conservarlas; a la plantación de grandes masas de árboles, que purifiquen el aire que han de respirar nuestros pulmones, á cuanto, en una palabra, reclama con imperio la higiene.

(D. Francisco de la Concha).

La estadística oficial de mortalidad en Salamanca, comparada con el resto de las poblaciones de nuestra querida patria, y los rudos golpes que en más ó menos hemos sufrido en la última epidemia de sarampión; la sucesión no interrumpida de enfermedades contagiosas, casos aislados que no constituyen verdaderas epidemias, pero que tampoco cesan radicalmente, el excesivo número de tuberculosos locales ó generales y el carácter infeccioso que revisten las enfermedades agudas, ha producido justificada alarma, despertando la actividad de todas las clases sociales, que unánimemente piden el saneamiento de la población para asegurar la salud y prolongar la

vida, únicos medios de hacer felices y fuertes á los pueblos.

Me pregunta V. Sr. Director, que proponga las medidas para mejorar el estado sanitario de Salamanca. Ya ha visto usted por los luminosos informes que se han publicado en su diario, que nuestra población está virgen de higiene; suelo infectado, aguas impuras, viviendas sin condiciones de habitabilidad, sobre todo para obreros y clases menesterosas, calles sin pavimento ó con deficiencias en él, estrechas y, por lo tanto, sin que las casas estén soleadas ni ventiladas en forma, deficiencias de jardines y arbolado para la oxigenación y regularización del clima, insuficiencia de urinarios y reforma de los que existen, para que los utilice el público, porque unos son foco de infección y otros proporcionan una ducha al que se aproxima.

De las escuelas, sólo diremos, que se cumplan las prescripciones legales. Salamanca va á la zaga de muchos pueblos de la provincia; Béjar y Candelario están muy por encima de la capital, en la que no hay una sola en condiciones legales; están instaladas en casas de renta, sin luz suficiente, ni patios, ni jardines, ni escusados, incluso la Normal; las horas de clase son excesivas, programas exagerados que cansan el cerebro e impiden el desarrollo físico con mucha enseñanza teórica y ningún ejercicio físico.

(Dr. José González).

"En resumen, el alcoholismo, la sífilis, la prostitución y la carestía y adulteración de los alimentos y bebidas son en mi opinión las causas que más directamente influyen en la excesiva mortalidad que las estadísticas señalan a esta población; sin negar por esto la grande é indudable influencia que todos conceden á las malas condiciones higiénicas de esta capital y que yo soy el primero en reconocer.

Fijense quienes á ello están obligados en el excesivo número de tabernas, restaurantes, cafés y casinos, vean á todas horas ocupados estos establecimientos no ya solamente por adultos, si que también por jovencuelos de 15 á 18 años y hasta por niños de 10 á 12, que allí se pasan horas y horas respirando una atmósfera viciada, jugando, bebiendo y fumando. ¿Qué van á ser estos niños y jovencuelos, cuando lleguen á hombres, si es que llegan?

La prostitución de público se dice que aparte de las casas matriculadas, pululan por Salamanca gran número de celestinas dedicadas á pervertir mujeres de todos estados y condiciones; oficio sin duda muy lucrativo, puesto que al parecer todas viven con relativa holgura y acaso protegidas por influencias más ó menos altas. Estas mujeres, escoria de la sociedad, son con seguridad causa principal de la pérdida de muchas desgraciadas y de la pérdida de la salud de gran número de incautos.

Respecto á la carestía y adulteración de los alimentos y bebidas, hace ya mucho tiempo que la prensa viene clamando contra semejante abuso ó mejor dicho grave delito.

Para concluir: es indispensable mejorar las condiciones higiénicas de Salamanca en la forma que han señalado los que me han precedido en esta información.

Pero es aún más necesario impedir ó evitar que los vicios y abusos de que antes he hecho mérito, puedan ejercer su fatal influencia sobre los habitantes de esta capital.

(Dr. D. Rodrigo Sanchez).

"Pregunten ustedes fuera de aquí por la limpieza de Salamanca á los que la hayan visitado, y digo fuera, porque dentro, la cortesía obliga á difrazar el pensamiento. Pero no mejor será que no pregunten, porque les saldrán á la cara los colores patrios. Basta abrir las narices, darse una vuelta por lo más céntrico, por la misma plaza donde sobre todo "en la noche callada," que diría el poeta *olor fétido se siente*.

Y allí es donde entre los indecentes sumideros y sobre las deyecciones de los caballos, nos pasamos en el verano sendas horas dos veces á la semana, acaso las únicas que en ella salimos de casa.

Hé aquí de lo que hay mucha necesidad en Salamanca, de limpieza pública y privada.

La pública... saciados estamos de oír hablar de ella, y por sí no fuera bastante la tradicional, el sistema de carreteras interurbanas ha venido á colmar la medida í gran campo de depuración, para realizar en él, como lo hacen nuestras ilustres fregonas, el sistema de *tout á l'épandage*! Y no es que yo abogue porque se deseché el sistema; no es muy bueno para las llantas de los carruajes y eso es más trascendental que la salud. ¿Quién inventaría semejante patológico sistema?

(D. Julio Monzón, del cuerpo de Estadística).

"Conviene llamar la atención aquí sobre el hecho de que casi todas las capitales señaladas arriba con mortalidad mayor que Salamanca, tienen exceso en las defunciones de los establecimientos benéficos.

Fijémonos en Zamora por su proximidad, por ser la ciudad hermana de ésta, y también porque tiene para el que suscribe, no sólo la consideración de hermana, sino la de madre muy querida.

La mortalidad en ella fué en 1900 de 39,78 por 1.000 cifra crecidísima, que sólo tres la superan.

El contingente de los establecimientos benéficos fué de 13,75, resultando con un exceso en relación con el tipo medio de 8,12 por 1.000, y rebajando este exceso como se ha hecho en Salamanca, resultará con la cifra 31,66 por 1.000 como normal de la mortalidad que le corresponde.

¡Quiera Dios que una y otra y todas en general, trabajando por sus propios intereses, encuentren la manera de reducir el tributo que pagan á la muerte!

(D. Juan Gómez, Jefe de Estadística).

Hagamos estudio sintético.

Las cosas resultan claras, por cima de la inevitable diferenciación de opiniones y procedimientos: la declaración solemne de lo que todos sabemos; es, á saber, que aquí se vive en malas condiciones de clima, de suelo, de alimentación, de limpieza y de mortalidad, y que aquí se muere más gente de la que debía de morir.

El remedio está próximo cuando todos coinciden en apreciar la gravedad del mal, las causas de la dolencia.

Salamanca, pues, debe esperar de sus hombres el esfuerzo varonil necesario para la reforma de lo malo y la conservación de lo bueno.

En resumen: la limpieza de la ciudad, la traída de aguas sanas y abundantes, el alcantarillado bien hecho, la repoblación del arbolado para modificar el clima, y la imposición de la cultura á los deseducados, á los ignorantes y á los zafios; tales son las más apremiantes necesidades de esta ilustre Salamanca, digna, como la primera, de figurar entre las ciudades que el progreso hace sanas y hermosas.

Nadie habrá que dude de que la opinión se ha declarado, con voz avasalladora; la voz del pueblo ha resonado y resuena en todas partes pidiendo lo que todos tenemos deber de pedir: vida y salud!

¡Que no mueran nuestros hijos, como murieron tantos y tantos niños en la violenta epidemia del verano pasado!

¡Que se corte de una vez esa serie no interrumpida de enfermedades contagiosas, que dice el Dr. González!

¡Que deje de ir Salamanca retrasada un siglo con relación á las ciudades regularmente organizadas, como decía el Dr. Baz!

¡Que dejemos de habitar sobre aquel subsuelo infestado por las múltiples filtraciones de la cloaca, como exclama el Dr. Núñez!

¡Que no nos hagan malos paseos como la Alamedilla, donde dice el doctor Bustos que se adquieren intermitentes!

¡Que se desmienta aquello que expresa el Dr. Cuesta de que las condiciones sanas de esta población distan mucho de ser lo que debieran!

¡Que nuestro clima no sea el mayor enemigo de nuestra salud, como afirma Maceira!

¡Que no ocurra lo que el Dr. Díez declara, que las enfermedades infecciosas é infecto-contagiosas se encuentran aquí tan bien hospedadas que difícilmente abandonan nuestro pueblo!

¡Que desaparezca esa apatía é inercia, característica de nuestro pueblo y cuyos estragos señala con rasgos vigorosos el Sr. Mirat!

¡Que se moralice á los inmorales como pide, con enérgica elocuencia, el teniente coronel Rivero!

¡Que pase á la realidad el ideal de la "limpieza", que con el Sr. Milla pedimos todos los salmantinos!

Que se realicen todas aquellas condiciones que en número considerable echa de menos el Dr. Segovia para que Salamanca sea una ciudad higienizada!

¡Que se convezan todos de que "es posible" dentro de los presupuestos municipales, y sin gravar los ordinarios tributos reformar esta ciudad, según demuestra D. Francisco de la Concha!

¡Que se reduzca la cifra de la mortalidad, como reclama el jefe de Estadística, y al unísono clamamos todos! ¡Que podamos vivir bien!

Nuestra información ha superado á nuestras esperanzas, pues á más de alarde del saber de los respetables ilustradísimos señores que han honrado nuestras columnas, podemos ostentar una serie de magníficos proyectos perfectamente realizables é indiscutiblemente útiles.

El Dr. Bustos propone, entre otras cosas, y con hermoso impulso, la creación de un asilo para niños donde de noche fueran recogidos esos infelices que merodean por las calles y duermen en los bancos de piedra de la plaza ó en los quicios de las puertas.

Esto es cosa que tal vez no se pueda encomendar, por ahora, á lo oficial, pero aquí hay dinero y hay personas de caridad indudable que pueden y deben hacerlo, como debe hacerse que por medio de donativos en regular escala vivan bien y puedan

ampliar su acción esos benéficos asilos de religiosas que durante el día recogen y cuidan y mantienen á los niños pobres mientras sus madres lavan la ropa en el río.

Aquí hace falta también un asilo, donde las pobres muchachas que vienen de los pueblos para servir, puedan esperar á encontrar colocación, sin exponerse á caer en la perdición que es camino del Hospital.

Pero no es cosa de decir todo lo que el dinero podría hacer y debería hacer, aquí donde á pesar de haber considerables capitales las obras buenas se sostienen á costa de venirnos á pedir una peseta á los que difícilmente podríamos dar dos.

Continuemos nuestra ya larga y pesada faena, y perdona el lector la longitud de este inevitable resumen que vamos haciendo.

No podrá nadie decir, de ahora en adelante, que es imposible ni difícil siquiera el reformar y arreglar esta ciudad después de que el Sr. Concha Alcalde, en uminosos artículos, meditados, concretos, matemáticos, ha hecho un notable estudio, un proyecto inmediatamente realizable de empréstito aplicable á todas mejoras necesarias y sin trastorno económico alguno.

Aquí hemos publicado un proyecto bien estudiado del Sr. Milla, para alcantarillado y traída de aguas y la manera eficaz de arbitrar recursos ordinarios; estúdiense, reformese si es necesario, pero conste que si no se hace algo será por falta de voluntad para hacerlo y no por que no se sepa qué es lo que se debe hacer.

No vemos tampoco que cueste trabajo ni dinero siquiera, construir aquí una sociedad de higiene, como propone muy bien el Dr. D. José González, y que á más de vulgarizar tan útiles conocimientos "obligaría á las autoridades á cumplir la ley".

Ni se nos alcanza el por qué no han de poder seguirse en la práctica los saludables consejos que, en interesante estudio, expone con notable claridad el Dr. Peña, para surtir el mercado de Salamanca y hacer que puedan comer los pobres menos mal de como hoy se alimentan.

No es imposible tampoco hacer una *alcaldada* y destruir esas viviendas donde los pobres están hacinados sin condición biológica alguna, y obligar, en cambio, al que construye casas modestas á construir las como la higiene exige, sin contemplación alguna, y favorecer de algún modo la edificación de casas para obreros que tienen derecho á vivir y á disfrutar de un hogar que sea saludable.

Y de la prostitución apenas hay que hablar después de lo que han dicho con energía laudable los que, por profesión, tienen que curar las llagas sociales de la mala vida.

La salud y el honor de la ciudad exigen de sus autoridades una energía desusada para combatir esa plaga y ellas sabrán como ha de reducirse y cómo se ha de limpiar á Salamanca de ese borrón vergonzoso.

Que se vea también el medio de cerrar, en fuerza de multas impuestas y *cobradas*, muchas de las tabernas que sobran; y no se consientan bailes declaradamente escandalosos donde no ya jóvenes sino hasta niños se dedican á una corrupción que de hacerse al aire libre, provocaría la repugnancia de todos.

Y, por último, que se persiga el juego siquiera con multas de 500 pesetas como hizo el último Gobernador, que por ello mereció el aplauso de los hombres honrados.

Y si queda tiempo, que se mire por el ornato público, que no se consienta en las calles lo que no se consiente en ninguna ciudad culta.

Pero si aún pareciera poco todo lo que aquí se ha escrito, ahí están también las hermosas conferencias de Maceira y Núñez en el Circulo de obreros; ahí la conferencia del señor González Domingo, en los Hijos del trabajo, diciendo unos y otros lo que es menester para restablecimiento de la salud pública que no es en Salamanca lo que debiera ser.

¡Signa á esas otras manifestaciones de la palabra hallada que es palabra viva y produce tal vez mayores frutos.

Y en efecto algo ya se ha conseguido.

Aquí está para probarlo la nueva *Sociedad repobladora del arbolado*, que se está constituyendo, y á la cual saludamos con todo el entusiasmo que despierta siempre todo lo generoso y noble, todo lo patriótico y hermoso.

Aunque no se logre otro proyecto, nos daríamos por contentos con haber provocado, al recoger los ecos de la opinión, esa tendencia tan saludable.

Coincidiendo también con estas campañas, hemos visto con gusto proyectos de reformas que el Ayuntamiento, á propuesta del Sr. García Romo, ha comenzado á estudiar de

nuevo, y sería de desear que no se pase en estudios solamente un tiempo que es necesario aprovechar.

Séanos permitido decir algo de la campaña que, sostenidos ahora por ajenos notables alientos, hemos realizado en bien de Salamanca.

Puede verse nuestra colección. Pasan de veinte los artículos editoriales que hemos dedicado, con insistencia notoria, á pedir, á veces, con desusada energía, el mejoramiento de las condiciones sanitarias de nuestra querida y descuidada población.

No habrá pasado acaso un mes seguido sin que en las noticias hayamos llamado la atención de las autoridades en tan importante y vital cuestión, y nuestros compañeros en la prensa están también nutridos de análogas noticias y comentarios.

Y sin embargo, salvo iniciativas individuales y campañas aisladas, como la emprendida el verano pasado, en que fueron analizadas en el Laboratorio municipal cerca de doscientas muestras de bebidas, y declaradas nocivas más de ciento cincuenta, es lo cierto que en lo demás seguimos como siempre.

Deber nuestro era hacer algo más, hacer todo lo que puede hacer un periódico, y tratando de cumplir esta parte de nuestra misión, hé ahí la información ilustradísima que hemos abierto, hé ahí la teoría completa de lo que falta y lo que sobra, lo que es menester realizar y lo que puede realizarse; aquí queda en nuestras columnas la opinión de los doctores y la opinión de todos: no hay más que preguntar.

El que tenga alientos, que haga lo que hay que hacer; el que quiera merecer bien de este pueblo, ya sabe los caminos: á buscar ahora y siempre el bienestar de Salamanca.

EL LABARO agradece, como es justo y debido, la atención que nos han dispensado los escritos que aquí han aparecido y presenta esas firmas al público para que merezcan de él la gratitud que merece todo sacrificio, todo obsequio hecho por una idea tan noble y excelsa como ha de servir á la patria, trabajar por la ciudad ilustre en que vivimos, unir esfuerzos para bien de la salud del pueblo.

Y agradecemos también, con todo encarecimiento, esos ocultos entusiasmos, esos alientos valiosos que han sido para nosotros estímulo eficaz y satisfacción crecida, al ver que nuestra modesta labor merecía el honor de los aplausos, de hombres ilustres, de respetables personas que, desgraciadamente, algunas permanecen en una obscuridad y lejanía de la arena de los combates, que enmohece armas acostumbradas á ganar victorias.

No sería justo olvidar á todos los que, con voluntad meritisima, se han ocupado de estos altísimos intereses de la salud pública; aquellas campañas inolvidables de *El Correo Médico*, aquellos proyectos, antes muertos que desarrollados, que en el Ayuntamiento surgieron y se enterraron; aquella conferencia magnífica del P. Cámara en el Circulo Mercantil, y sus de velos constantes por la higienización de la ciudad y su benemérita labor, admirada por propios y extraños, en favor de la repoblación del arbolado.

A todos, gratitud; que al fin ellos formaron gran parte de esta opinión que ahora resucita clamorosa.

Así creemos haber cumplido con lo que debemos á Salamanca, esta insignie ciudad, gloria de España, que merece todo lo que se haga por su nombre glorioso, y que es vergüenza triste verla abatida y abandonada cuando debía resplandecer en la vida como resplandece en la historia.

A todas y cada una de las amables y respetables personalidades que han acudido á nuestro llamamiento quedamos hondamente agradecidos, como á todos los suscriptores y lectores que nos han enviado su alentadora adhesión á esta campaña que por la ciudad ilustre hemos sostenido.

Terminamos aquí, pero no ciertamente sin rendir nuevo homenaje de sentimiento ante la memoria del doctor Baz, que con tan generoso entusiasmo nos envió su artículo, su testamento científico mejor dicho, y hoy pertenece ya á esa serie de hombres ilustres que pasaron, dejando entre nosotros altos sitios vacíos.

Hemos terminado.

Pero no; aún no concluye aquí la misión y el esfuerzo de un periódico, pues si es éste tribuna para informar, también lo es para pedir.

Acudiremos arriba, á la esfera del poder y del Gobierno, y al efecto, mañana mismo insertaremos una carta abierta que dirigimos al Excelentísimo Sr. Ministro de la Gobernación.

Nuestra acción no alcanza más allá, pero haciendo todo lo que puede mos nadie podrá pedirnos más.

Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos: Monsieur A. Lorette, Director de la Societe Mutuelle de Publicite 61 Rue Caumarfin

PREMIADO EN TODAS LAS EXPOSICIONES CHAMPAGNE PROVEEDOR DE LA REAL CASA

CODORNIU

Hijos de la Viuda de A. Romero, D. Matias Prieto, Café Suizo y demás establecimientos de primer orden

RESFRIADOS, PULMONÍAS, CATARRO PULMONAR, ASMA, TOS, BRONQUITIS, TISIS, ETC., ETC.

Los *Siropes y Jarabes* del doctor Estarriol, son considerados como un gran adelanto científico por la seguridad de sus efectos higiénicos y curativos. Fortalecen el aparato respiratorio, impiden el desarrollo de gérmenes morbosos y evitan los perniciosos efectos en el aparato pulmonar, de bruscos cambios de temperatura. Pídanse en las principales farmacias y establecimientos de ortopedia.

Depósito central: J. URIACH y C., Moncada, 20. — BARCELONA

EL AMPARO DEL AGRICULTOR

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

Contra incendios, MUERTE y ACCIDENTES DEL GANADO y pedrisco.—Autorizada por la Dirección general de Agricultura.—DIRECCIÓN GENERAL: Princesa, 52.—Barcelona.—Se solicitan agentes para esta provincia.—Dirigirse para informes al DELEGADO GENERAL EN SALAMANCA: D. ALEJANDRO JUAREZ, plazuela de los Basillos, núm. 6

CURACIÓN RÁPIDA
de las
Enfermedades especiales más rebeldes.

SANDALO GLIN

Tómase de 9 á 12 Cápsulas al día.

GLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

Debilidad de la Garganta

¿Siente usted como un cosquilleo constante en la garganta? ¿Se pone usted ronco con frecuencia? ¿Se esfuerza siempre en arrojar flema? ¿Está usted molesto por la tos? Si es así padece usted de debilidad de la garganta. Y esta afección empeorará de cada día más. Quizá á estas horas ya le ha debilitado á usted. Si no puede ir pasando con tal estado de la garganta, entonces no hay más que curarla.

El Pectoral de Cereza del DR. AYER

cura la debilidad é inflamación de la garganta, y lo realiza porque es un remedio calmante y curativo de suma eficacia. No es cuestión de botellas y más botellas y grandes dosis. A menudo con un frasco pequeño se realiza la curación completa.

Se halla de venta ahora en frascos de mediano tamaño á precios reducidos.

Píldoras del Dr. AYER, Azucaradas, El Mejor Furgante.

PÍLDORAS DE ANAYA

Lo mejor para cortar toda clase de calenturas, ya sean tercianas ó cuartanas, ó ya sean diarias, son las PÍLDORAS FEBRIFUGAS DEL LICENCIADO ANAYA

Os ruego que las experimentéis, y os persuadiréis de que es cierto lo que afirmo.

Precio de la caja, diez reales. Contiene cuarenta píldoras.

Depósito principal: Subida del Alcázar, Alba de Tormes. Dirigir los pedidos á D. Francisco Pérez.

Depósito en Ciudad-Rodrigo: Droguería de D. Gregorio G. Camisón, Campo del Lino, número 8.

Se venden en todas las buenas farmacias de España.

Hay varias falsificaciones de estas píldoras; para librarse de ellas, exíjase la firma «C. Anaya», estampada al final del prospecto que va dentro de la caja, indicando la manera como deben tomarse estas píldoras.

Precio para los farmacéuticos y drogueros: 78 reales la docena de cajas, y 80 si se piden por correo certificado.

¡NO MAS CANASI!

Su autor devuelve el dinero si no da buen resultado.—Tintura progresiva ó instantánea *Agua la Primavera*, de A. Prim.—El mejor tinte conocido hasta el día, devolviendo al cabello ó barba su primitivo color, castaño, obscuro ó negro, demostrándolo la gran aceptación que tiene en España y el extranjero, por lo que su autor garantiza buen resultado.

Único punto de venta en Salamanca, droguería de D. SEGUNDO PRIMO SAN-CHEZ, (sucesor de hijos de Villar y Pinto), Plaza de la Verdura, números 5 y 7; y al por mayor, dirigirse á A. PRIM, Pintor Sorolla, 22, bajo, (antes Barea), Valencia.

TESORO

Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de *pudismo*, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.



EXQUISITOS COCHOLATES

RR. PADRES BENEDICTINOS

Los que deseen tomar el mas puro é higiénico de los chocolates, deben probarlos, en la seguridad de que los encontrarán de su agrado. Tres únicas calidades: á 2, 2'50 y 3 pesetas con canela, sin ella y á la vainilla. De venta en los establecimientos de los señores Víctor Hernando é hijos de la viuda de A. Romero.

CALORÍFEROS Y CHIMENEAS PARA COK Y LEÑA
COCINAS ECONÓMICAS
HULES Y LINOLEUM
APARATOS PARA LA LUZ ELÉCTRICA
ACCESORIOS PARA LA FOTOGRAFÍA
CAMAS Y MUEBLES ARTÍCULOS PARA IGLESIA
FLORE Y PLANTAS
PAPELES PINTADOS, CUEROS, SEDAS Y TAPICES
MUEBLES MODERNISTAS ALCOBAS LUIS XV
SILLAS Y SILLONES SILLERÍAS, GABINETES, DESPACHOS, COMEDORES Y COLGADURAS

EN CUERO É IMITACIÓN GRANDES ALMACENES DE NOVEDADES

LUIS HUEBRA
SAN PABLO, 2 Y 4 TELÉFONOS 38 Y 41

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DE FRANK
Purgativos, Depurativos y Antisépticos

Contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias: JAQUECA, MALESTAR, PESADEZ GÁSTRICA SIN CAMBIAR SUS COSTUMBRES ni disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas, y despiertan el apetito. Exíjase el rótulo adjunto en 4 Colores, impreso sobre las cajitas azules metálicas y sobre sus envoltorios.

Toda cajita de cartón ó otra clase, no será más que una falsificación peligrosa. Paris, Farmacia LEROY, 9, Rue de Cléry y EN TODAS LAS FARMACIAS.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando

LIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carne comunica al aliento.

DOS PESETAS BOTE

Se vende en Salamanca, farmacia de HIJOS DE VILLAR Y PINTO, plaza de la Verdura, 5, y en todas las farmacias.

ANTIGUA FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

Primera casa en féretros de madera incorruptibles y en coronas de pluma, hierro y porcelana.

Servicio permanente
CORRILLO, 23.—SALAMANCA

COGNAC FINE CHAMPAGNE
PEDRO DOMECQ
CASA FUNDADA EN 1730

DESTILADOR de aguardiente puro de vino, estilo
COGNAC FINE CHAMPAGNE
MARCAS: Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador
PEDID ESPECIALMENTE: COGNAC PEDRO DOMECQ
PEDRO DOMECQ, EL MEJOR COGNAC ESPAÑOL

L'UNION
COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1828 ESTABLECIDA EN PARÍS EN SU PALACIO
9, PLACE VENDOME
Reconocida en España por Real orden y sometida á su legislación

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1901

Capital social.....	Fcos. 10.000.000
Reservas.....	12.861.178
Primas á recibir.....	93.665.009

TOTAL DE GARANTÍAS... Fcos. 119.019.182

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1901: Fcos. 20.929.035.193

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía: Francos 266.000.000

L'UNION asegura, contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas acetileno y de hulla, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles, garantizando también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro. Los setenta y cuatro años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

La Compañía ha satisfecho por siniestros de incendios, desde su fundación, la suma de *doscientos sesenta y seis millones de francos*.

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA:
DON JULIAN DE LA RUA
SAN JUSTO, 11

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO
TÓNICO NUTRITIVO.—Kola, coca, cacaoaguarana y ácido fosfórico, eficazísimo para combatir la anemia, raquitismo, ataxia, neuravi, ardiaacas y gástricas. Recomendado á los convalescentes, á las señ electuifisicososaael brzo y la lactancia, y á todos los que tienen que ejecutar trabajos intoras durante el emsostenidos.—Puntos de venta: Bilbao farmacias de Pinedo é Hijo, Cruz, 10, y Gran Vía, 14; Salamanca, Hijos de Villar y Pinto Pídanse en todas las farmacias.

